



## 坚定不移实施“八八战略” 高水平建设现代海洋城市

### 做好“店小二” 打好“服务牌”

## 316名助企专员开年即“跑”

马上就办 真抓实干

口记者 何菁

本报讯 日前,舟山市鲨鱼制药机械有限公司扩建原有厂房技改项目施工现场,正在进行桩基作业。该公司行政助理童梦巧指着的一处空地告诉记者:“这里计划投资近2000万元。老厂房拆掉后,要新建一座5层楼的厂房。为了让项目早开工、快投用,赵部长没少为我们操心,全程‘陪跑’各种流程。”

童梦巧口中的“赵部长”,正是普陀区经开区管委会经济发展部部长赵家恩。作为我市助企专员之一,赵家恩知企业难、解企业需,力争服务到位。

舟山市鲨鱼制药机械有限公司位于普陀区展茅工业园区,主要生产制药机械,与国内外不少药厂、保

健品厂等都有合作。今年正月初十,该企业正式复工复产。记者采访当天,40余名一线工人正在生产车间内进行打磨、装配、调试等工作。

“今年订单不少,我们正在全力赶工。”听到生产车间相关负责人徐苗仕的介绍,赵家恩连忙问道:“目前工人到岗情况还好吗?用工方面是否还有缺口?”徐苗仕表示,目前一线工人基本可以满足生产需求。

得知该公司近期还将参加孟加拉国的相关展会拓展新市场后,赵家恩又替企业考虑了起来。“以前参展,企业都会有些收益。但受制于经济大环境,现在更多的是进行宣传和推介,各类费用对于企业来说也是一笔不小的支出。”赵家恩说,接下来自己会积极向上对接,争取为企业参展提供政策支持。

新春伊始,企业都在全力推进生产。为了摸清企业需求,这段时间

赵家恩每天都在跑企业的路上。“一天跑四五家是常态。”在赵家恩看来,作为普陀区经开区服务企业的“排头兵”,要用心当好“店小二”,实打实解决企业“急难盼愁”问题。同时,做好政策宣传员,为企业享受扶持政策提供更多便利,助力园区企业高质量发展。

专员沉下去,口碑升起来。市经信局投资与技术创新处副处长金舟是浙江长阳科技有限公司(以下简称长阳科技)的助企专员。长阳科技是一家生产全球领先高分子功能膜的高新技术企业。金舟成为长阳科技的助企专员已有近2年。此前,他已帮助企业争取到省级生产制造转型升级示范项目资金300万元。

去年,长阳科技投产的3条光伏隔膜生产线已进入试生产,目前已实现产值约1500万元。今年,长阳科技计划扩大产能,投资800万

元新增两条光伏隔膜生产线。同时,上马年产4亿平方米储能和动力电池用锂离子电池隔膜项目,计划投资固定资产1.2亿元,进一步扩大生产规模。

得知企业需求后,金舟积极助企做好项目前期协调对接工作,并很快取得了控规证,为企业节省了很多成本。

新春开工首日,金舟就到长阳科技走访。“锂离子电池隔膜项目计划二季度开始施工。”一见面,长阳科技企业联络员刘佳玲就跟金舟讲起了项目的最新进展。“能切实帮助企业解决建设、生产中遇到的各种困难,我们也很很有成就感。”金舟很是欣慰。

记者从市经信局了解到,像赵家恩、金舟这样的助企专员,我市目前共有316名,其中市级60名,实现了规上工业企业全覆盖。

## 把文旅从业者的的心声带上去

全国人大代表谢丽:

本报讯(记者 虞仁珂 通讯员 阴冠平)“今天来,就是想听听大家对OTA(旅游在线交易平台)条款和规则的看法,了解更多实际情况和一线案例,更好地替文旅行业发声,呼吁相关部门加强重视。”十四届全国人大二次会议召开在即,全国人大代表、普陀山旅行社总经理助理、导游谢丽这几天忙着调研民宿产业、召集文旅从业人员座谈、修改和完善建议、准备发言材料,为高质量履职做着最后的准备。

作为代表能为行业呼吁些什么?结合自身行业领域能为经济社会发展做些什么贡献?在思考如何发挥代表作用的同时,谢丽越发感觉到,“人民选我当代表,我当代表为人民”不仅是庄严承诺,更是要时时刻刻放在心上的行动宣言。

作为一名文旅从业者,谢丽一直在思考,旅游业如何走好转型发展之路?刚刚过去的春节假期,全国旅游市场复苏势头明显,这对文旅企业的市场定位、产品研发等提出了新要求。

结合自己多年的从业经历,谢丽今年带来了关于进一步规范OTA运营的建议。

在谢丽看来,目前旅游逐渐呈现个性化和多样化的特点。“OTA虽然具有便捷、价格透明、个性化等优点,但也存在问题反馈不畅、具有安全隐患等缺点。”谢丽表示,从自己的调研情况来看,舟山不少文旅企业和从业人员都提到了这个问题。希望相关部门能针对旅游市场的网络销售平台,搭建比较完善的机制,保障旅游企业和游客的共同利益。

去年是谢丽作为全国人大代表履职的第一年,难忘的参会经历和政府工作报告中涉及的多处文旅内容,让她心潮澎湃、信心满满。“去年我带去了4份议案建议,涉及加快网约车市场立法、加大沿海水下考古扶持力度、加强海洋旅游开发等内容。”谢丽说,这些议案建议都得到了国家相关部委的重视,他们通过多种形式和我沟通,并及时反馈办理情况,真正回应了民生期盼。“作为代表依法履职,为民发声,还挺自豪的。”她表示。

会后,谢丽带着满满正能量回到工作岗位,积极参加集中宣讲,并在工作中不断向同事传达会议精神。“还是要不断加强自身学习,更加深入地调研,传递好基层的声音。”履职以来,谢丽最大的感受是只要多学习、多观察、多走访,就能提出更好的建议。

谈及即将启程的北京之行,谢丽说自己将发挥好一名代表的作用,积极履职尽责,大力推介舟山的海岛旅游。同时,她也期待未来能有更多的利好政策,让文旅产业实现更高质量发展。

## 我市一案例入选 共青团服务乡村振兴优秀案例

口记者 王倩倩

本报讯 近日,团中央青年发展部公布了“2023年度共青团服务乡村振兴优秀案例”遴选结果,团嵊泗县委推荐的《青来相聚谋发展 踏出海岛共富路》名列其中,成为我市唯一入选的案例。

近年来,团嵊泗县委聚焦青年在海岛乡村振兴中的主力军作用,通过搭平台、聚青年、优服务,做好青年“引、育、留”工作,吸引青年创客、返乡青年入驻海岛乡镇,将资源优势转化为产业优势、经济优势和发展优势。

## 50组警察家庭乐享亲子游

口记者 岑瑜

本报讯 昨天,市文广旅体局和市公安局联合举办最美“警”色·喜乐元宵活动,组织50组警察家庭亲子游,让他们乐享团圆。

昨天上午,旅游大巴车载着警察和其家属来到舟山长乔海洋公园。有些警察带着父母前来,有些带着孩子,大家都想通过这次活动,弥补自己日常不能陪伴家人的遗憾。

张世杰、郑妮夫妻俩都在公安系统工作,平时陪伴两个孩子的时间很少,这一次报名参加亲子游活动,一家人很开心。“自从孩子们知道要高海洋公园游玩,就兴奋极了,要求睡睡不着。”张世杰说,自己和妻子对于这次出游也很期待。

舟山市公安局交警支队定海大队交警高凯的儿子今年13岁,这是高凯与妻子第一次在

春节全家出游。他的妻子告诉记者,年前原计划带孩子一起来这里游玩,当时票都买好了,但因和高凯工作冲突,不得不退掉门票。

白鲸表演、企鹅戏水……海洋公园里充满生趣的场景,给大家带来了惊喜,不少人拍照留念,记录下了美好的一刻。

昨天下午,这些警察家庭还来到了朱家尖·阿德哥房车露营地,亲子一同制作汤圆,共享团圆味道。同时,他们体验了亲子互动游戏、儿童脸谱彩绘等,度过了一个难忘的团圆日。

“警察是个特殊群体,每逢节假日及各类大型文体活动都离不开他们的日夜坚守、全力护航。”市文广旅体局党组书记、副局长李进城表示,今后惠民季的“最美”系列,还将继续聚焦在社会中默默奉献的群体,并通过各类相关载体,传达对这部分群体的关怀。



### 中国驻英国大使馆举行“里斯本丸”幸存者家属专场新春招待会

## 80多年前的情谊 8000多公里的重聚

口记者 应科

本报讯 英国当地时间2月24日,在距离舟山8000多公里外的英国格洛斯特郡,中国驻英国大使馆为“里斯本丸”幸存者家属及相关人士举行2024年新春招待会,追忆“里斯本丸”营救事件,共同庆祝中国元宵佳节。

中国驻英国大使郑泽光出席活动并致辞,格洛斯特市市长威廉姆斯、“里斯本丸”幸存者丹尼斯·莫利之女丹妮丝·维尼、长期致力于收集整理“里斯本丸”营救事件资料的英国退役少校费恩祺、舟山市有关领导以及“里斯本丸”英军战俘和当年参与营救英军战俘的舟山渔民后人代表等约200人参加。

现场安排了丰富多彩的中国传统文化体验活动,包括中国书画、舟山渔民画、渔绳结展示,以及包饺子、滚汤圆等(见图一)。

郑泽光在致辞中回顾了“里斯本丸”营救事件经过,并表示,正如习近平主席致维尼女士复信中所说,1942年中国浙江省舟山渔民英勇营救“里斯本丸”英军战俘的感人事迹,是中英在第二次世界大战中作为盟友并肩作战、共同抗击法西斯侵略的重要见证。历史虽然远去,但历史不能忘却。我们必须永远铭记两国友谊,珍惜今天来之不易的和平,共同创造更美好的明天。期待“里斯本丸”幸存者家属及各界人士响应习近平主席号召,为促进中英友好作出贡献,将“里



里斯本丸”营救事件的感人故事不断发扬光大,让中英两国人民的友谊世代相传。

舟山渔民后代代表吴布伟讲述其祖父参与营救3名英军战俘

的经历,现场展示了当年祖父和英军官兵的珍贵合影,呼吁中国渔民后代、英方官兵后人共同做中英友好合作的推动者、维护者,共同传承战火中结下的特殊友谊。

维尼女士动情回忆了她父亲的故事,表示期待完成她父亲的心愿,推动尽快在舟山建成“里斯本丸”营救纪念碑,铭记那些英勇营救英军战俘的舟山渔民。费恩祺表示,很高兴看到“里斯本丸”营救事件越来越广为人知,鼓励大家传承好这份记忆和情谊,共促英中民间友好。

活动现场通过播放视频,向来宾展示了舟山发生的巨大变化和崭新面貌。舟山市还专门组织团队,开展极具特色的文艺演出,引得来宾阵阵赞叹。整场活动气氛热烈,欢声笑语洋溢着喜庆祥和的氛围。悠扬的友谊地久天长乐曲将本次活动推向高潮。

出席活动的“里斯本丸”幸存者家属及相关人士来自英国各地,不少是祖孙三、四代一同出席。大家兴致勃勃地参加了舟山非遗文化体验等活动(见图二),观看了来自舟山和英国本地艺术家联袂表演的文艺演出,同舟山渔民后代热情交流,代表他们的祖辈表达对舍身营救英军战俘的舟山渔民及其后人的感谢,表示将永远铭记英中人民之间这份特殊情谊,共同为增进两国友谊及交流合作作出贡献。



扫一扫 看视频

### 产业向“阳”发展逐“绿”

## 嵊泗新能源项目建设忙

实干争先 跨越发展

口记者 滕海平 通讯员 金杰 杨卫

本报讯 一幢3层综合楼升压站内,各类设备已安装完毕,工作人员正忙碌地开展调试。不远处的滩涂上,一块块光伏板整齐排列在桩基上,在阳光的照耀下熠熠闪光。新春佳节过后,中广核嵊泗小洋山薄刀嘴光伏电站项目,再现火热的施工场景。目前,共有21万个550W光伏组件、总投资5.1亿元的中广核嵊泗小洋山薄刀嘴光伏电站项目建设已接近尾声。去年12月底,该项目首次

试运行。

回忆建设之初,该项目经理徐戎百感交集。“海上施工面积约87万平方米,相当于120个足球场这么大。这里气候不佳、施工条件也落后,要在短时间内将滩涂地变成发电基地,心里真的没底。”他坦言。

去年6月底,该项目正式开工。从第一根桩到3.1万根桩迎风矗立,从第一块光伏板到汇集“蓝色海洋”,项目建设势如破竹:15天完成场地平整;23天完成1万根支架基础施工;5个月完成21万个组件组装;完成光伏电站电缆敷877公里、低压电缆敷48公里、35kv集电线路敷设

7.88公里、防雷接地敷设54公里;安装逆变器270台……

“今年4月项目建成投用后,年发电量约1.35亿千瓦时,年节约标煤4.5万吨,减少二氧化碳排放13.4万吨,能为当地提供更多清洁、可再生能源。”徐戎说。

除了薄刀嘴光伏电站项目,去年11月在进博会上签约的“中电工程可再生资源开发利用战略合作协议”项目也已在小洋山岛启动。上个月初,该项目总投资10亿元的中电建新能源装备制造产业园工程顺利进场,海上部分预计于今年6月动工。该项目总建筑面积3万多平方米,主要新建年产5GWh电化学储能

电池系统集成厂区,建成后可满足生产大型电力储能产品的需求。

“我们发改、经信等部门联合洋山管委会,组建项目专班,每周到岛上进行综合协调工作,多次赴杭州和项目业主进行前期对接,接下来我们会全力跟进项目建设。”嵊泗县发改局副局长金郑路说。

近年来,嵊泗县加快构建具有海洋特色的绿色低碳能源体系。目前,嵊泗县东绿华风电场、中广核嵊泗5#6#海上风电场、浙能嵊泗2号海上风电场、上海LNG储罐扩建工程等7个项目相继建成投用,总投资达230亿元。嵊泗也成功入选全省第二批低碳试点县。